
واکنش تند سفارت ایران در مکزیک
به ادعای آمریکا و اسرائیل 

سفارت ایران در مکزیک در بیانیه‌ای به اتهام جدید آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه تهران در مورد حمله ادعایی علیه سفیر این رژیم در مکزیکوسیتی واکنش 

نشان داد و تاکید کرد که چنین اتهامی سراسر کذب است.
در این بیانیه آمده است: ادعای تلاش ایران برای ترور سفیر رژیم اسرائیل در 
مکزیک، یک دروغ رسانه‌ای و بزرگ است که هدف آن تخریب روابط دوستانه 

و تاریخی بین دو کشور است و ما قاطعانه آن را رد می‌کنیم.
این بیانیه با تاکید براینکه ایران و مکزیک منافع یکسانی دارند و امنیت و 
آبروی مکزیک، امنیت و آبروی ایران نیز است، می‌افزاید: ما هرگز به اعتمادی 

که دولت مکزیک به ما کرده است، خیانت نخواهیم کرد.
در ادامه این بیانیه آمده است: ما به هیچ وجه وجهه خوب مکزیکی‌ها، 
دوستانمان را خدشه‌دار نخواهیم کرد. ما خیانت به منافع مکزیک را خیانت به 

منافع خودمان می‌دانیم و احترام به قوانین مکزیک بالاترین اولویت ما است.
سفارت ایران در مکزیک در ادامه اتهام یهودستیزی علیه ایران را یک دروغ 
بزرگ خواند که ساخته و پرداخته ذهن رهبران نژادپرست رژیم صهیونیستی 

است.
بنا بر این بیانیه، در ایران بیش از ۱۰۰ کنیسه وجود دارد که همگی به 
روی عموم باز هستند و نیازی به نگهبان ندارند. سفارت ایران در مکزیک در 
پایان این بیانیه تاکید کرد: در جریان تجاوز اسرائیل به ایران در ماه ژوئن، حتی 
یک مورد آزار و اذیت کلامی علیه جامعه بزرگ یهودیان ساکن در این کشور 

ثبت نشد.
به گزارش ایرنا، وزارت خارجه مکزیک پیش تر در بیانیه‌ای اتهام جدید 
آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسلامی ایران را رد و اعلام کرد که 
هیچ اطلاعی در مورد حمله ادعایی علیه سفیر این رژیم در این کشور ندارد. 
طبق بیانیه منتشر شده در پایگاه خبری وزارت خارجه مکزیک، این وزارتخانه 
و همچنین وزارت کشور مکزیک تاکید کرده‌اند که هیچ گزارشی در خصوص 
حمله‌ ادعایی علیه اینات کرانتس نایگر سفیر اسرائیل در مکزیک از سوی 

جمهوی اسلامی ایران دریافت نکرده‌اند.
در ادامه این بیانیه آمده است: وزارت خارجه مکزیک بر تمایل خود برای 
حفظ ارتباط آزاد با تمام هیات‌های دیپلماتیک مستقر در این کشور تاکید دارد.
همچنین وزارت کشور مکزیک در بیانیه‌ای جداگانه اعلام کرد که آماده 
همکاری محترمانه و هماهنگ با تمامی نهادهای امنیتی کشورهای دیگر است، 

مشروط بر آنکه چنین درخواستی از سوی آنها مطرح شود.

انتقاد تند سفارت ایران 
در توکیو از رئیس جمهوری آمریکا

حساب کاربری سفارتخانه جمهوری اسلامی ایران در ژاپن در واکنش به 
سخنان اخیر دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده نوشت: اعتراف اخیر 
ترامپ به اینکه »کاملًا مسئول« حمله رژیم اسرائیل به ایران در ۱۳ ژوئن 
۲۰۲۵ بوده، گواه تکان‌دهنده‌ای است بر این واقعیت که »دیپلماسی«، تنها 
فریبی حساب‌شده برای مخفی نگاه داشتن برنامه پنهان خشونت سازمان‌یافته 
علیه ایران بود. در ادامه این نوشتار آمده است: با این حال، طراحان این فریب 
همچنان بی‌وقفه می‌کوشند تا حقیقت را پنهان کنند و با راه‌اندازی کمپینی 
گسترده از اطلاعات جعلی، واقعیت را تحریف می‌کنند. در ادامه این نوشتار با 
اشاره به سابقه غرب در عهدشکنی نوشته شده است: سایه طولانی خیانت‌های 
آمریکا و سه کشور اروپایی )بریتانیا، فرانسه و آلمان(، وعده‌های اجابت نشده، 
دورویی و کمپین اطلاعات جعلی برای وارونه جلوه دادن قربانی به عنوان 

متجاوز، دلیل بی‌اعتمادی ایران را روشن می‌کند:
با وجود پایبندی کامل ایران که در ۱۵ گزارش آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی تأیید شده، دونالد ترامپ به‌صورت یک‌جانبه برجام را لغو و سنگین‌ترین 
تحریم‌ها را علیه ایران اعمال کرد. شاهد هیچ واکنشی از سوی شورای امنیت 

نبودیم!
تروئیکای اروپایی و اتحادیه اروپا تعهدات برجامی خود برای عادی‌سازی 
تجارت با ایران را نقض کردند. باز هم هیچ واکنشی از سوی شورای امنیت 

دیده نشد!
آمریکا و تروئیکای اروپایی پیوسته مطالبات فرابرجامی و غیرمنطقی از ایران 
داشتند و از تهران می‌خواستند تا یک‌طرفه به تعهداتش پایبند بماند. رژیم 
اسرائیل به ایران حمله کرد و پس از آن آمریکا تأسیسات هسته‌ای حفاظت‌شده 

ایران را بمباران نمود. هیچ واکنشی از سوی شورای امنیت رخ نداد.

نامه ایران به شورای امنیت درباره اعتراف ترامپ
سفیر و نماینده دائم ایران در سازمان ملل در پی اعتراف دونالد ترامپ رئیس 
جمهور آمریکا درباره نقش خود در تجاوز اسرائیل به ایران، در نامه‌ای به دبیرکل 
سازمان ملل و رئیس شورای امنیت گفت که این اعتراف جنایتکارانه از سوی 
عالی ترین مقام ایالات متحده دلیلی روشن، دارای آثار حقوقی بین‌المللی و 
انکارناپذیر در اثبات مسئولیت و تقصیر بین‌المللی آمریکا نسبت به این اعمال 

تجاوزکارانه به‌شمار می‌رود.
امیرسعید ایروانی سفیر و نماینده دائم ایران نزد سازمان ملل امروز )جمعه 
به وقت محلی( در نامه‌ای به دبیرکل سازمان ملل و رئیس دوره ای شورای 
امنیت، افزود: نظر به اینکه این اعتراف جنایتکارانه از سوی عالی‌ترین مقام 
ایالات متحده، دلیلی روشن، دارای آثار حقوقی بین‌المللی و انکارناپذیر در 
اثبات مسئولیت و تقصیر بین‌المللی آمریکا نسبت به این اعمال تجاوزکارانه 
به‌ شمار می‌رود، ایالات متحده و رژیم صهیونیستی به‌ طور کامل و مشترک 
مسئول تجاوزات خود و پیامدهای ناشی از آن از جمله کشتار انسان‌های 
بی‌گناه، تخریب گسترده اموال و زیرساخت‌های غیرنظامی و هدف قرار دادن 
عامدانه تاسیسات هسته‌ای صلح‌آمیز و تحت پادمان ایران هستند. دیپلمات 
ارشد جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل اضافه کرد: این امر همچنین حق 
ذاتی و حاکمیتی جمهوری اسلامی ایران را در پیگیری تمامی مجاری حقوقی 
بین‌المللی موجود برای تضمین پاسخ‌گویی کامل آمریکا و مقامات آن و مطالبه 
جبران کامل خسارات از جمله پرداخت غرامت طبق موازین حقوق بین‌الملل 
در قبال جان‌باختگان، مجروحان و کلیه خسارات و زیان‌های وارده به جمهوری 

اسلامی ایران و مردم آن، بار دیگر مورد تاکید قرار می‌دهد.

ویژه

رویداد

حقوق بین‌الملل

پشت پرده سفرجولانی به واشنگتن 
عبدالرضا فرجی راد

احمد الشرع، رئیس دولت موقت سوریه، در کاخ سفید 
مورد استقبال رسمی دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا، 

قرار می‌گیرد.
این هم از عجایب عالم سیاست است: فردی که عضو 
سازمان القاعده است، همان سازمانی که حادثه ۱۱ 
سپتامبر را در آمریکا رقم زد، پنج سال از عمرش را در 
زندان آمریکایی‌ها گذرانده و دولت آمریکا ده میلیون دلار 
برای دستگیری‌اش جایزه تعیین کرده بود، در چند ماه 
گذشته سه بار با رئیس‌جمهور آمریکا ملاقات کرده که 

سومین دیدارش در کاخ سفید، رسمی خواهد بود.
احمد الشرع ابتدا در سفر پر سر و صدای ترامپ به 
منطقه خلیج فارس )چند ماه پیش در عربستان سعودی( 
با او ملاقات کرد. سپس دو ماه پیش، در حاشیه نشست 
مجمع عمومی سازمان ملل، بار دیگر با رئیس‌جمهور آمریکا 
دیدار داشت و نهایتاً توانست نظر ترامپ را به خود جلب 
کند و از او دعوت رسمی برای حضور در کاخ سفید دریافت 

نماید.
البته نباید از نظر دور داشت که دوستان دونالد ترامپ 
در منطقه همچون رهبران ترکیه، عربستان سعودی، امارات 
متحده عربی و قطر که در پی تحکیم موقعیت احمد الشرع 
در سوریه هستند، در این نزدیکی نقش مؤثری ایفا کرده‌اند.

این نکته قابل ذکر است که پس از یک سال از سقوط 
بشار اسد در سوریه، جانشین وی هنوز نتوانسته حاکمیت 
خود را بر این کشور تثبیت کند. بخش‌هایی از سوریه توسط 
اسرائیل به اشغال درآمده، منطقه دروزی‌نشین سویدا از 
کنترل دولت خارج است، منطقه ساحلی علوی‌نشین در 
التهاب به سر می‌برد و زخم کشتار دو تا سه هزار نفره 
علوی‌ها هنوز بر پیکره آن‌ها باقی است و نهایتاً کردها در 
بخش‌هایی از شمال و شرق، همچون گذشته، خودمختاری 
خود را حفظ کرده‌اند و نتوانسته‌اند با دمشق به تفاهم 
برسند. با توجه به نکات فوق و اهمیت این سفر، در ادامه 
بررسی می‌کنیم که اهداف دونالد ترامپ و احمد الشرع از 

این دیدار که به‌زودی انجام می‌شود، چه خواهد بود:
۱- تام باراک، نماینده ترامپ در سوریه و لبنان، در 
حاشیه کنفرانس منامه اظهار داشت که دور جدیدی از 
مذاکرات سوریه و رژیم اسرائیل در جریان سفر احمد الشرع 
به واشنگتن انجام خواهد شد. هنوز مشخص نیست که این 
مذاکرات در حضور ترامپ در کاخ سفید صورت می‌گیرد 
یا در دیدار ترامپ و احمد الشرع به نتیجه قطعی می‌رسد.

آنچه مسلم است، عادی‌سازی روابط بین سوریه و 
اسرائیل یکی از اهداف اولیه این سفر خواهد بود. البته 
پیش‌تر نیز چهار دور مذاکره بین نمایندگان سوریه و 
اسرائیل برگزار شده و احتمالاً در پنجمین دور که در 
سطحی بالاتر انجام می‌گیرد زمینه توافقی که از قبل 
روی آن کار شده، نهایی خواهد شد. هنوز اطلاعاتی به 
بیرون درز نکرده که چه امتیازاتی بین سوریه و اسرائیل با 
میانجی‌گری ترامپ مبادله خواهد شد، اما بسیار بعید است 
که ارتفاعات جولان که در جنگ ۱۹۷۳ توسط اسرائیل 
تصرف شد و ترامپ پیش‌تر آن را بخشی از خاک اسرائیل 
اعلام کرده بود به سوریه بازگردانده شود. گفت‌وگوها 
باید در رابطه با مناطق اشغالی یک سال اخیر در جنوب 
دمشق و مناطق دروزی‌نشین باشد. همچنین در خصوص 
مسلح‌سازی مجدد ارتش سوریه که اسرائیل پس از سقوط 

رژیم اسد، اکثر تسلیحات آن را نابود کرد.

اسرائیل نگران پیشرفت‌های 
نظامی یمن

یک رسانه عربی نوشت که علیرغم آتش بس در 
غزه، جنبش انصارالله یمن همچنان تهدیدی برای رژیم 
صهیونیستی است و این جنبش درحال تقویت خود در 

زمینه نظامی و دفاعی است.
روزنامه الاخبار در گزارشی نوشت: با وجود آتش‌بس 
در غزه، اظهارنظرها و نشست‌های امنیتی رژیم اسرائیل 
درخصوص چگونگی مقابله با جنبش انصارالله یمن 
همچنان زیاد است. مواضع علنی اسرائیل در این خصوص 
نشان می‌دهد که این رژیم نگران تبدیل شدن یمن به یک 
قدرت نظامی پیشرفته و خطرناک است و این مساله در دو 

سطح امنیتی و سیاسی به وضوح دیده می شود.
ارزیابی‌ها نشان می دهد که مساله یمن به ویژه در سایه 
نفوذ انصارالله و قدرت تولید موشکی آن، فضای راهبردی 

رژیم اسرائیل را پیچیده کرده است.
در یک نشست امنیتی که هفته گذشته به ریاست 
بنیامین نتانیاهو، نخست وزیر رژیم صهیونیستی و یسرائیل 
کاتس، وزیر جنگ این رژیم برگزار شد، بر این مساله تاکید 
شد که محافظت از زیر ساخت‌ها و خطوط کشتیرانی در 
دریای سرخ و تضمین مقابله قاطع با تهدیدهای امنیتی از 

سوی جنبش انصارالله امری ضروری است.
این مواضع و ارزیابی‌ها نشان می‌دهد که طرح رژیم 
اسرائیل در یمن شامل هدف قرار دادن بنادر و یا کشتی‌هایی 
است که به سمت آنها حرکت می کنند و این طرح به بهانه 
جلوگیری از تقویت توانایی‌های انصارالله انجام می شود. در 
حالی که مقامات اسرائیلی تصمیمات عملیاتی اتخاذ شده 
در جلسات را فاش نکرده‌اند اما اظهارات آن‌ها حاکی از آن 
است که وضعیت آماده‌باش و احتمال تشدید اقدامات برای 
مختل کردن قابلیت‌های این جنبش و خطوط تدارکاتی آن 
ادامه دارد. این امر به ویژه در بیانیه نتانیاهو مشهود است، 
که می گوید چالش ایجاد شده توسط انصارالله یک اولویت 

امنیتی حیاتی برای اسرائیل است.
وی تأکید کرد که این تهدید »ملموس است، نه نظری« 
و با گذشت زمان ممکن است گسترده تر شود. وی افزود 
که این تهدید طبیعتا با ایران هماهنگ شده است و ما هر 

کاری که لازم باشد برای مقابله با آن انجام خواهیم داد.
محافل امنیتی تل آویو در ارزیابی خود نسبت به تهدیدات 
انصارالله بر تلاش‌های این جنبش برای ظرفیت‌سازی، از 
جمله تقویت و محافظت از زرادخانه موشکی و پهپادی 
تمرکز دارد. به گفته این محافل، این جنبش در حال انتقال 
سلاح، مهمات و امکانات حیاتی به سنگرهای مستحکم‌تر 
است. این جنبش همچنین کارگاه‌های تولید و نگهداری 
را به مکان‌های کوهستانی صعب العبور در استان شمالی 
صعده و مناطق نزدیک استان‌های عمران، الجوف، صنعا و 
حجه منتقل می‌کند. رسانه‌های صهیونیستی گزارش دادند 
که این استحکامات در ورودی سنگرها و انبارها در حال 
ساخت هستند و لایه‌های دفاعی جدیدی به آنها اضافه 
می‌شود و تأسیسات با تپه‌هایی از خاک، سنگ و سیمان 
پوشانده می‌شوند، که تلاشی آشکار برای تقویت دفاعی 

یمن در برابر هرگونه حمله هوایی در آینده است.
اقدامات رژیم اسرائیل علیه یمن محدود به مساله 
امنیتی نیست بلکه می خواهد بخش اقتصادی یمن را 
نیز هدف قرار دهد، رژیم صهیونیستی می خواهد بدون 
هزینه‌های میدانی مستقیم، مقابله غیرنظامی با صنعا داشته 

باشد و از آن طریق نتایج سیاسی محقق کند.

نگاه

استراتژیک

1  آبان 1404- 18 جمادی‌الاول  1447 - 9 نوامبر  2025 - سال بیست ‌و چهارم - شماره  6680 8 یکشنبه  دیپلماسی10

»اگر کشورهایی مانند چین و روسیه 
تعهدات الزام‌آور خود به عنوان اعضای 
سازمان ملل برای اجرای تحریم‌ها و 
اعمال  بگیرند،  نادیده  را  محدودیت‌ها 
فشار بیشتر بر ایران برای آمریکا 
دشوارتر خواهد شد و واشنگتن 
پذیرش  به  تهران  کردن  وادار  برای 
»غنی‌سازی صفر« در هر توافقی، ابزار 

محدودی در اختیار خواهد داشت.«
 »کِلسی داونپورت« کارشناس ارشد 
خلع ساح در »انجمن کنترل تسلیحات« 
تازه‌ترین نوشتار خود را به بررسی وضعیت 
مذاکراتی میان ایران و آمریکا اختصاص 
داده و می‌نویسد: ایران و ایالات متحده 
پس از آنکه شورای امنیت سازمان ملل 
تحریم‌ها و محدودیت‌های هسته‌ای علیه 
ایران را دوباره برقرار کرد، تمایل خود را 
برای مذاکره درباره یک توافق هسته‌ای 
اعلام کردند، اما به نظر می‌رسد هیچ‌یک از 
دو دولت مایل نیستند گام نخست را برای 

آغاز گفت‌وگوها بردارند.
 ابهام درباره مذاکرات 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا در ۱۳ 
اکتبر در سخنرانی خود در کنست اسرائیل 
گفت که »عالی خواهد بود اگر بتوانیم با 
ایران توافق صلحی داشته باشیم« اما هیچ 
نشانه‌ای از آغاز قریب‌الوقوع مذاکرات دیده 

نمی‌شود.
پس از بازگرداندن قطعنامه‌های شورای 
امنیت در ۲۸ سپتامبر که در چارچوب 
توافق هسته‌ای ۲۰۱۵ )برجام( تعلیق شده 
بودند، ترامپ اعلام کرد که آمریکا »هر زمان 
ایران آماده باشد، آماده توافق است«. او در 
همان سخنرانی در کنست افزود: »دست 
دوستی و همکاری به سوی ایران دراز است 
و بسیار خوب خواهد بود اگر بتوانیم به 

توافق صلح برسیم.«
دو روز پیش از آن، »عباس عراقچی« 
وزیر امور خارجه ایران در گفت‌وگو با صدا 
و سیما این کشور گفت که ایران »یک 
پیشنهاد معقول، متوازن و منصفانه« را 
بررسی خواهد کرد، اما به گفته او تهران 
هنوز هیچ ارتباطی از جانب واشنگتن 
درباره مبنای ازسرگیری مذاکرات هسته‌ای 

دریافت نکرده است.
 تشدید پیچیدگی تخاصم

ایالات متحده جز تاکید مکرر دونالد 
ترامپ بر اینکه ایران باید از غنی‌سازی 
اورانیوم دست بکشد، اطلاعات کمی 
درباره موضع مذاکره‌ای خود منتشر کرده 
است. بازگرداندن تحریم‌های سازمان ملل 
در سپتامبر و حملات نظامی اسرائیل و 
آمریکا به ایران در ماه ژوئن، وضعیت جاری 
پیرامون این پرونده را پیچیده‌تر کرده است.
نویسنده در ادامه این مطلب با اشاره 
به حملات غیرقانونی آمریکا و اسرائیل در 
ژوئن به تاسیسات غنی‌سازی ایران ادعا 
کرد که ایران در حال حاضر اورانیوم غنی 
نمی‌کند اما تاکید دارد که پس از این 
حملات، هرگونه توافق هسته‌ای باید شامل 

برخورداری از حق غنی‌سازی داخلی باشد.
از سرسختی تهران تا شروط رهبر ایران

رهبر معظم ایران نیز اخیرا در سخنانی 
تاکید کرده‌اند که اگر دولت ترامپ انتظار 
داشته باشد ایران تسلیم خواسته‌های 
آمریکا شود، تهران چنین توافقی را نخواهد 
پذیرفت. ایشان در دیدار ۱۸ اکتبر با مقامات 
دولتی گفت: »اگر توافقی همراه با اجبار 
باشد و نتیجه آن از پیش تعیین شده باشد، 
دیگر توافق نیست، بلکه تحمیل و زورگویی 

است.«
گفت‌وگوی  هرگونه  همچنین  ایران 
بیشتر با فرانسه، آلمان و بریتانیا را رد کرده 
زیرا این سه کشور با فعال کردن سازوکار 
موسوم به اسنپ‌بک در ۲۸ سپتامبر، موجب 
بازگرداندن تحریم‌های شورای امنیت علیه 
ایران شدند. اسنپ‌بک به تروئیکای اروپایی 
اجازه می‌دهد تا تحریم‌هایی را که در 
چارچوب توافق ۲۰۱۵ لغو شده بودند، بدون 
امکان وتو مجدداً برقرار کنند. اروپایی‌ها 
تلاش کردند اجرای اسنپ‌بک را به تأخیر 
بیندازند اما نتوانستند اختلاف میان مواضع 

آمریکا و ایران را برطرف کنند.
 بازی چماق اروپایی

سه کشور اروپایی در بیانیه‌ای در 
۱۰ اکتبر اعلام کردند که »مصمم‌ به از 
سرگیری مذاکرات با ایران و ایالات متحده 
هستند تا به توافقی جامع، پایدار و قابل 
راستی‌آزمایی دست یابند که تضمین 
کند ایران هرگز به ساح هسته‌ای دست 
نخواهد یافت.« اما وزیر خارجه ایران در 
مصاحبه‌ای تلویزیونی در ۱۱ اکتبر گفت 
که ایران با توجه به اقدام تروئیکای اروپایی 
برای فعال‌سازی اسنپ‌بک، هیچ دلیلی برای 

مذاکره با این کشورها ندارد.
کِلسی داونپورت در ادامه نوشتار خود 
با تاکید بر اینکه نبود گفت‌وگوهای فعال، 
خطر ازسرگیری درگیری میان ایران با 
اسرائیل و ایالات متحده را افزایش داده 
به متوقف شدن همکاری معمول ایران با 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی اشاره کرده و 
نوشت: ایران اجازه دسترسی بازرسان آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی به سایت‌هایی را که 
در ماه ژوئن بمباران شده‌اند، نمی‌دهد. بدون 
این دسترسی و بدون اطلاع از میزان دقیق 
ذخایر مواد هسته‌ای ایران، هنوز مشخص 
نیست چه بخش‌هایی از برنامه هسته‌ای 
ایران باقی مانده و ایران با چه سرعتی 

می‌تواند آن را بازسازی کند.
 پاس کاری آژانس و اسرائیل

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، 
اخیرا ادعا کرده است که »ذخایر اورانیوم 
غنی‌شده ایران باید از بین برود.« او در 

اول اکتبر در مجمع عمومی سازمان ملل 
گفت: »نباید اجازه دهیم ایران توانایی‌های 

هسته‌ای نظامی خود را بازسازی کند.«
آژانس  رافائل گروسی، مدیرکل 
بین‌المللی انرژی اتمی، در ۲۲ اکتبر 
 Neue در مصاحبه با روزنامه سوئیسی
Zürcher Zeitung گفت که آژانس 
معتقد است »بیشتر اورانیوم با غنای بالا 
همچنان در اصفهان، نطنز و فردو باقی 

مانده است.«
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی هنوز به 
محل‌های آسیب‌دیده در حملات دسترسی 
پیدا نکرده است. پس از آنکه آژانس و 
ایران در نشست سپتامبر در قاهره برای از 
پیشرفت‌هایی  بازرسان  سرگیری دسترسی 
حاصل کردند، ایران در واکنش به 
بازگرداندن تحریم‌ها این توافق را تعلیق 
کرد. با این حال، ایران به‌طور کامل روابط 
خود را با آژانس قطع نکرده است. گروسی 
در مصاحبه ۲۲ اکتبر گفت ایران »تنها به 
صورت پراکنده اجازه بازرسی می‌دهد.« 
احتمالاً اشاره او به نیروگاه بوشهر است، 
جایی که تهران پس از حملات ژوئن اجازه 

برخی بازرسی‌ها را داده است.
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت 
ملی ایران، در ۲۰ اکتبر گفت اگر آژانس 
پیشنهادی درباره چارچوب بازرسی‌ها 
ارائه کند، ایران آن را بررسی خواهد کرد. 

بر اساس قانونی که پس از حملات ژوئن 
تصویب شد، هرگونه دسترسی آژانس باید 

به تصویب شورای عالی امنیت ملی برسد.
تلاش برای بازرسی‌های سخت از ایران

نویسنده در ادامه با طرح این ادعا که 
عدم اجرای تعهدات نظارتی از سوی ایران 
می‌تواند روند مذاکرات آینده را پیچیده‌تر 
کند، نوشت: زیرا در آن صورت طرف‌ها 
فهرست دقیقی از میزان باقی‌مانده برنامه 
هسته‌ای ایران در اختیار نخواهند داشت. 
چالش دیگر ممکن است از ادعای ایران 
ناشی شود مبنی بر اینکه پرونده هسته‌ای 
این کشور دیگر نباید تحت بررسی مستمر 

شورای امنیت باشد.
بر اساس مفاد توافق هسته‌ای ۲۰۱۵ 
و قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت که آن 
را تایید کرده بود، تاریخ ۱۸ اکتبر »روز 
خاتمه« )Termination Day( تعیین 
شده بود؛ روزی که قرار بود پرونده هسته‌ای 

ایران در شورای امنیت بسته شود.
 شرکای شرقی

در بیانیه مشترکی در ۱۸ اکتبر، چین، 
ایران و روسیه اعام کردند که اقدام 
تروئیکای اروپایی برای بازگرداندن تحریم‌ها 
»از نظر حقوقی و رویه‌ای معیوب« است و 
تأکید کردند که ۱۸ اکتبر »پایان بررسی 
مسائل هسته‌ای ایران در شورای امنیت« 
را نشان می‌دهد لذا تمامی مفاد قطعنامه 

۲۲۳۱ »منقضی شده‌اند.« اگر کشورهایی 
مانند چین و روسیه تعهدات خود به عنوان 
اعضای سازمان ملل برای اجرای تحریم‌ها و 
محدودیت‌ها را نادیده بگیرند، اعمال فشار 
بیشتر بر ایران برای آمریکا دشوارتر خواهد 
شد و واشنگتن برای وادار کردن تهران به 
پذیرش »غنی‌سازی صفر« در هر توافقی، 

ابزار محدودی در اختیار خواهد داشت.
به گزارش ایرنا، جمهوری اسلامی ایران 
پس از سوءاستفاده تروئیکای اروپایی از 
مکانیسم تعریف شده در برجام برای متعهد 
ماندن طرفین به تعهدات خود اعلام کرد 
که هرچند با پایان یافتن قطعنامه 2231، 
تهران خود را ملزم به رعایت تعهدات 
برجامی و محدودیت‌های مندرج در قطعنامه 
نمی‌داند اما برای مذاکره از موضع برابر و 
مبتنی بر راهبرد برد-برد آمادگی دارد. با 
وجود این موضع اصولی جمهوری اسلامی 
ایران، ایالات متحده همچنان به دنبال 
برگزاری جلسه نمایشی مذاکره و تحمیل 
خواسته‌های خود به شمول غنی سازی 
صفر در ایران و طرح مسائل غیرهسته‌ای در 
جریان این روند است. سیدعباس عراقچی، 
وزیر خارجه ایران اخیرا در پاسخ به پرسش 
خبرنگاران با اشاره به اینکه فعلا فضا برای 
مذاکره مهیا نیست، تاکید کرد که هرگونه 
مذاکره احتمالی هم متمرکز بر اختلاف‌های 

هسته‌ای خواهد بود.

»انجمن کنترل تسلیحات« چندجانبه گرایی ایران مقابل آمریکا بررسی کرد

نقش شرکای شرقی در موازنه قدرت با فشار حداکثری

ایران در تدارک خرید جنگنده‌های شرقی 
الجزیره در گزارشی نوشت ؛ ایران در حال برنامه‌ریزی برای 
به‌دست آوردن سه نوع جنگنده جدید است. جنگنده‌های روسی 
Su35 ، 29 Mig  و جنگنده J10C چینی در لیست خرید تهران 
هستند.ایران می‌خواهد با زرادخانه هوایی اسرائیل که عمدتاً شامل 

جنگنده‌های Eagle F15  و F35i  مقابله کند.
این اتفاق می‌تواند اثر راهبردی تعیین‌کننده‌ای ایجاد کند.

جنگنده روسی میگ-۲۹ یکی از شناخته‌شده‌ترین جنگنده‌های 
نسل چهارم است و برای ایران کاملًا جدید محسوب نمی‌شود. 
پس از جنگ خلیج فارس سال ۱۹۹۱ و در پی فروپاشی وضع 
نظامی عراق، تعدادی از خلبانان عراقی به همراه جنگنده‌های خود 
به ایران گریختند. ایران این جنگنده‌ها را مصادره و به ناوگان خود 
افزود. تخمین زده می‌شود که ایران بین ۴ تا ۷ فروند میگ-۲۹ 
به این شکل به دست آورده باشد. همچنین ایران در نیمه نخست 
دهه ۱۹۹۰ چند فروند دیگر از همین مدل را مستقیماً از روسیه 
خریداری کرد. شایان ذکر است که در سال ۱۹۹۷، ایالات متحده 
۲۱ فروند میگ-۲۹ را از کشور مولداوی خریداری کرد تا مانع از 

انتقال آنها به ایران شود.
میگ-۲۹ در اواخر دهه ۱۹۷۰ طراحی و در اوایل دهه ۱۹۸۰ 
و دوران اتحاد شوروی وارد خدمت شد تا به عنوان جنگنده برتری 
هوایی علیه جنگنده‌های هم‌نسل آمریکایی مانند اف-۱۵ و اف-۱۶ 
عمل کند. این جنگنده دارای دو موتور توربوفن RD-33 است که 
به آن سرعتی تا ۲.۲۵ ماخ می‌دهد و برد رزمی آن بدون مخازن 
سوخت خارجی به حدود ۷۰۰ کیلومتر می‌رسد. همچنین دارای توان 
 )Dogfight( مانورپذیری بالا است که آن را در نبرد‌های نزدیک
تهدیدی جدی می‌کند. با این حال، سامانه‌های اویونیک آن بر اساس 

استاندارد‌های امروزی قدیمی محسوب می‌شوند.
با گذشت دهه‌ها، میگ-۲۹ دستخوش به‌روزرسانی‌هایی شده 
که برخی مدل‌ها را به نسخه‌های چندمنظوره تبدیل کرده است. 
بارزترین آنها »میگ-۲۹ اس« است که گمان می‌رود ایران اخیراً 
نمونه‌هایی از آن را به‌دست آورده باشد. این مدل با داشتن رادار 
جدیدتر، توان حمل تسلیحات بیشتر و ارتقاء‌هایی در سامانه‌های 
ناوبری و هدایت متمایز می‌شود. در صورت تأیید این ارتقاءها، 
توانایی ایران در نبرد‌های هوا به هوا علیه رقبایی مانند اف-۱۶ 
اسرائیلی و حتی در مقابله با پهپاد‌ها و موشک‌های کروز نفوذکننده 

به حریم هوایی ایران، به‌طور قابل‌توجهی بهبود خواهد یافت.
با این حال، میگ-۲۹ همچنان راه‌حلی موقتی است؛ زیرا توان 
در محیط‌های نبرد پیشرفته که در آنها جنگنده‌های دوربرد یا 

سامانه‌های هشدار زودهنگام غالب‌اند، ندارد. 
میگ-۲۹ هنوز در خدمت بسیاری از کشورهاست، از جمله 
هند که دومین بهره‌بردار بزرگ پس از روسیه است، و اوکراین که 
اصلاحاتی در تسلیحات و رادار‌های آن انجام داده است. میگ-۲۹ 
گزینه‌ای اقتصادی و مقرون‌به‌صرفه برای کشور‌هایی است که دنبال 
جنگنده‌ای مؤثر با هزینه نگهداری پایین‌اند، هرچند تحریم‌ها علیه 
روسیه گاه زنجیره‌ی تأمین و پشتیبانی فنی آن را تحت تأثیر قرار 

می‌دهد.
 جست‌و‌جو برای جنگنده‌های پیشرفته‌تر

به‌دست آوردن میگ-۲۹ ظرفیت‌های نیروی هوایی ایران را 
تقویت می‌کند، اما کافی نیست. ایران به سوی چین متمایل شده 
و در پی به‌دست آوردن جنگنده‌ی رو به رشد جی-۱۰ سی است، 
که پس از ادعا‌های پاکستان درباره ساقط کردن رافال‌های هند با 
موشک هوا به هوا برد بلند پی‌ال-۱۵ در تقابل اخیر بین دو کشور، 

به لقب »قاتل رافال« مشهور شد.
در سال ۲۰۱۵، ایران و چین نتوانستند به توافق برسند تا ایران 
حداقل ۱۵۰ فروند از این جنگنده را خریداری کند؛ معامله به دلیل 
اختلاف روی شرایط پرداخت و کمبود ارز خارجی متوقف شد. 
سپس تهران هدف خرید اولیه را به ۴۰ فروند و بعد به ۱۰ فروند 
کاهش داد تا یک بسته آزمایشی باشد. در صورت موفقیت، این 
جنگنده‌ی نسل چهار و نیم، بخش بزرگی از شکاف توان هوایی 

ایران را پر خواهد کرد.
این جنگنده‌ی تک‌موتوره حداکثر سرعت ۲ ماخ )۲۱۰۰ کیلومتر 

در ساعت( دارد، چندمنظوره است و قادر به حمل موشک‌های هوا 
به زمین و هوا به هوا است. رادار آن از نوع اسکن الکترونیکی فعال 
)AESA( با برد طولانی است و قابلیت شلیک موشک‌های برد 
بلند هوا به هوا خارج از دید مستقیم )BVR( را دارد. پیش‌بینی 
می‌شود ایران در صورت تحویل جی-۱۰ سی، آن را به موشک 
برد بلند پی‌ال-۱۵ مجهز کند که در نسخه چینی بردی تا ۲۰۰ 

کیلومتر دارد.
 مقایسه با اف-۱۶ و اهمیت طراحی کانارد-دلتا

گزارش‌ها نشان می‌دهند که جنگنده‌ی چینی نسبت به اف-۱۶ 
در زمینه آیرودینامیک و توان پرواز در سرعت‌های پایین برتری 
دارد؛ به لطف طراحی دلتا – کانارد. بال مثلثی )دلتا( امکان پرواز 
در سرعت‌های بالا و ثبات در زوایای حمله زیاد را فراهم می‌کند و 
بالچه‌های کوچک جلوی بال اصلی )کانارد( باعث بهبود مانورپذیری 

و کنترل دینامیکی می‌شوند.
با این حال، اف-۱۶ سابقه طولانی در عملیات رزمی دارد و از نظر 
پنهان‌کاری بر جنگنده‌ی چینی برتری دارد، به این معنا که می‌تواند 
حتی از فواصل نزدیک، بدون آنکه دشمن حضورش را تشخیص 
دهد، هدف را شناسایی کند. در نبرد نزدیک، جی-۱۰ ممکن است 
به دلیل سبک‌بودن و توان مانور بهتر برتری پیدا کند، اما در نبرد 
خارج از برد دید، اف-۱۶ با بهره از فناوری هدف‌یابی و رادار‌های 

پیشرفته برتری خود را باز می‌یابد.
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جنگنده‌ی سوم که ایران در پی خرید آن است، سو-۳۵، 
جنگنده‌ی نسل چهار و نیم روسی است که یکی از بهترین 
جنگنده‌های زرادخانه روسیه محسوب می‌شود. سرعت آن حدود 
۲.۳ ماخ است و نسبت به رافال فرانسوی و اف-۱۶ آمریکایی برتری 

دارد. 
این هواپیما به سامانه جنگ الکترونیک پیشرفته مجهز است 
که کشف آن توسط رادار دشمن را دشوار می‌سازد و در نبرد‌های 
نزدیک نیز به دلیل توان مانور بالا برتری دارد. در نبرد‌های خارج 
از برد دید، اف-۱۶ می‌تواند برتری خود را از طریق فناوری‌های 
هدف‌یابی و رادار‌های هدایت‌کننده تسلیحات حفظ کند. برخی 
منابع اوکراینی در ژوئن سال گذشته ادعا کردند که اف-۱۶ موفق 
به سرنگونی سو-۳۵ شده است، اما منبع مستقلی این موضوع را 

تأیید نکرده است.
برخی محافل دیپلماتیک و رسانه‌ای ایران نارضایتی خود را از 
خودداری روسیه در تحویل جنگنده‌ها به ایران ابراز کردند، هرچند 
تهران همکاری گسترده‌ای با روسیه داشته و پهپاد‌هایی را در جنگ 
اوکراین در اختیار مسکو قرار داده است. با این حال، مقامات ایرانی 
همچنان سو-۳۵ را به عنوان گزینه اصلی نوسازی نیروی هوایی 

خود می‌دانند.
 نیاز به منظومه هوایی یکپارچه

کارآمدی نیروی هوایی به شبکه‌ای یکپارچه از پشتیبانی 
لجستیکی، فنی و اطلاعاتی وابسته است. هر جنگنده‌ای، هرچقدر 
هم پیشرفته باشد، نیازمند رادار‌های پیشرفته، سامانه‌های پدافند 
هوایی زمین‌پایه، زیرساخت فرماندهی و کنترل، ارتباطات امن، 
هواپیما‌های شناسایی و هشدار زودهنگام و هماهنگی با نیرو‌های 

زمینی و دریایی است.
همچنین آموزش خلبانان، تأمین قطعات، نگهداری و تعمیرات، 
سوخت‌رسانی و تسلیحات، به همان اندازه اهمیت دارد. در این 
زمینه، ایران در سال ۲۰۲۳ جنگنده‌ی آموزشی و سبک یاک-
۱۳۰ را دریافت کرده که برای آموزش خلبانان سو-۳۵ و سو-
۵۷ به کار می‌رود و امکان حمله سبک را نیز دارد؛ در رزمایش 
»ذوالفقار ۱۴۰۳«، از آن برای هدایت موشک به سمت پهپاد 

استفاده شد.
مقامات ایرانی آگاهند که مسیر نوسازی نیروی هوایی دشوار 
خواهد بود و آمریکا و اسرائیل نیز فشار خود را بر روسیه و چین 
برای جلوگیری از تجهیز ایران ادامه خواهند داد. بر خلاف صنعت 
موشکی و پهپادی که ایران بومی‌سازی کرده، جنگنده‌های 

پیشرفته نیازمند فناوری و سرمایه‌گذاری عظیم هستند.

واکنش عراقچی به اظهارات لاریجانی
وزیر امور خارجه به اظهارات اخیر علی لاریجانی درباره پیام تهدیدآمیز 

آمریکایی‌ها به ایران واکنش نشان داد.
در حالی که در هفته‌های اخیر، فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، از رد و 
بدل شدن پیام‌های دیپلماتیک میان تهران و واشنگتن خبر داده بود، اظهاراتی 
به نقل از علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی، در فضای رسانه‌ای 

منتشر شد که حکایت از تهدید آمریکا علیه ایران داشت.
در اظهاراتی که به نقل از علی لاریجانی منتشر شده، آمده است: »آمریکا 
نماینده‌ای به نام باراک در لبنان دارد. او راحت حرف می‌زند و خوب نیات 

آمریکایی‌ها را بیان می‌کند. 
همان اول که آمده بود، گفته بود: ۶۰ روز بیشتر وقت ندارید؛ این چیزهایی 
که ما می‌گوییم باید اجرا شود: خلع سلاح حزب‌الله و فلان و فلان. بعد فهمید 
اینجا از آن جاهایی نیست که بتواند دستور بدهد، عصبانی شد و دو سه فحش 
هم به بقیه داد. اخیراً هم آمده و گفته این آخرین بار است: یا این حرف‌هایی 
که می‌گوییم را گوش می‌کنید یا دیگر خود دانید. “خود دانید” یعنی اینکه به 

اسرائیل می‌گوییم بزنندتان.«
در همین راستا، عباس عراقچی، وزیر امور خارجه، در گفت‌وگویی با 
خبرگزاری خبرآنلاین در حاشیه جلسه هیأت دولت، درباره اظهارات علی 

لاریجانی گفت: »ما چنین پیامی نشنیده‌ایم.«
وی در ادامه، با اشاره به پیام اخیر آمریکایی‌ها به ایران، ادامه داد: »پیام‌هایی 
از طرف آمریکایی‌ها، چه با واسطه و چه بی‌واسطه، در طی ماه گذشته واصل 
شده است. ولی اینکه این‌ها منجر به مذاکراتی بشود، در حال حاضر چنین 

برنامه‌ای وجود ندارد.«
عراقچی همچنین در پاسخ به این سؤال که آیا مذاکرات غیرمستقیم هم 

صورت می‌گیرد، گفت: »خیر.«

واخ


